



Рэспубліка Адыгея

Аслан ТХАКУШЫНАЎ:

«ВЕЛЬМІ ВАЖНА РАЗВІВАЦЬ ВЫТВОРЧУЮ КААПЕРАЦЫЮ»



Пагадненне аб гандлёва-эканамічным супрацоўніцтве Рэспубліка Адыгея і Рэспубліка Беларусь падпісалі 13 ліпеня 2004 года. Тады аб сусветным фінансавым і эканамічным крызісе ніхто нават і не згадаваўся. А сёння даводзіцца ўлічваць яго негатывы ўплыў на многія бакі жыцця. Як жа ў цяперашніх умовах развіваць узаемадзеянне з гэтым рэгіёнам Расіі? Якія трэба ўносіць карэктывы ў ажыццяўленне сумесных праектаў? Адказаць на гэтыя пытанні карэспандэнт «Звядзі» папрасіў прэзідэнта Рэспублікі Адыгея Аслана Кітавіча ТХАКУШЫНАВА.

Адыгея падобная на кнігу, якую можна адгарнуць на любой старонцы — і зачытацца. Гісторыя гэтай зямлі, народаў, якія некалі яе засялялі, апісанне традыцый, звычаяў, веравызнанняў, расповеды аб унікальнай прыродзе, дні сённяшнім цікавыя настолькі, што хочацца ведаць пра ўсё як мага больш. Тым больш гэта важна, калі разглядаць Адыгею як перспектывы рэгіён для міжнароднага супрацоўніцтва з братняй Беларуссю.

Пачніце з карты. На ёй Адыгея бачыцца з'яўляючы лістком пасярод Краснадарскага края. Але не глядзіце, што рэспубліка маленькая і насельніцтва не перавышае паўмільёна. На яе плошчы ў 7,8 тысячы квадратных кіламетраў злучыліся стэпы і лясы, горы і альпійскія лугі, рэкі і вадасховішчы, азёры і вадаспады. Гэты зялёны свет вячаюць снежныя папахі высокіх гор, якія ў добрае надвор'е бачныя амаль з усёй тэрыторыі рэспублікі.

Рэспубліка Адыгея як самастойны суб'ект Расійскай Федэрацыі была ўтворана ў 1991 годзе, а ў 1995 годзе прынятая яе Канстытуцыя. Два этнасы — адыгі і рускія — фарміруюць аснову сучаснага этнапалітычнага вобліку рэспублікі. А ўсяго тут мірна і па-сяброўску пражываюць прадстаўнікі амаль 100 нацыянальнасцяў.

Сёння Адыгея — гэта рэгіён поўдня Расіі, які дынамічна развіваецца, валодае вялікім эканамічным патэнцыялам. Рэспубліка ўпэўнена ўвайшла ў лік лідараў Паўднёвай федэральнай акругі па тэмпах развіцця прамысловай вытворчасці. Аграрны комплекс нарочтае аб'ёмны з года ў год. Ураджай 2008 года ў 550 тысяч тон збожжа пры ўраджайнасці 50 цэнтнераў з гектара стаў найлепшым у гісторыі Адыгеі. Сёлетні ўраджай, нягледзячы на моцныя вясеннія замаразкі, стаў другім за апошнія 40 гадоў: 447 тысяч тон. Па ўраджайнасці Адыгея зноў стала другой у Расіі следам за Краснадарскім краем.

Ва ўмовах уздзеяння сусветнага фінансавага крызісу вельмі важна, захоўваючы пераемнасць гаспадарча-эканамічных сувязяў, што склаўся паміж Расійскай Федэрацыяй і Рэспублікай Беларусь, развіваць вытворчую кааперацыю ў выглядзе стварэння сумесных прадпрыем-

стваў і вытворчасцяў у розных галінах, у першую чаргу, рэальнага сектара эканомікі. У вырашэнні гэтай найважнейшай і вельмі актуальнай задачы, выгаднай для абодвух бакоў, ёсць нявыкарыстаныя магчымасці і рэзервы, у тым ліку і на рэгіянальным узроўні.

Так, у рамках Пагаднення паміж Рэспублікай Адыгея і Рэспублікай Беларусь аб гандлёва-эканамічным, навукова-тэхнічным і культурным супрацоўніцтве магчыма стварэнне сумесных прадпрыемстваў і вытворчасцяў. Напрыклад, па аснашчэнні трактароў беларускай вытворчасці гідраманіпулятарамі, што вырабляюцца на ААТ «Майкопскі машынабудавальнічы завод», а таксама па выкарыстанні рэдуктараў, якія вырабляюцца на ААТ «Майкопскі рэдуктарны завод», у беларускай машынабудавальнічай галіне з рэалізацыяй прадукцыі ў абедзвюх рэспубліках і на замежных рынках. Акрамя таго, рэальна наладзіць забеспячэнне ЗАТ Шпагатная фабрыка «Майкопская» і іншых прадпрыемстваў Рэспублікі Адыгея беларускай сыравінай, неабходнымі матэрыяламі, а таксама наладзіць пастаўкі неабходных матэрыялаў і сыравіны на беларускія прадпрыемствы, прасоўванне тавараў абедзвюх рэспублік у іх гандлёвых сетках і сумесны гандаль на міжнародных рынках.

Сёння на прадпрыемствах аграрнага комплексу Рэспублікі Адыгея 40 працэнтаў трактарнага парка аснашчана сельскагаспадарчай тэхнікай рознай мадыфікацыі беларускай вытворчасці, набытай праз дылерскія кампаніі. Уяўляецца мэтазгодным заключэнне пагаднення ў рамках сумеснага дагавора на закупку трактароў ВА «Мінскі трактарны завод» і камбайнаў ВА «Гомсельмаш», што забяспечыць прамыя пастаўкі тэхнікі без пасрэдных паслуг. Безумоўна, гэта будзе садзейнічаць павелічэнню тавараабароту паміж Адыгеяй і Беларуссю. Лічба ў 1 мільён 134 тысячы долараў за пяць месяцаў гэтага года яўна малая і не адлюстроўвае рэальныя магчымасці ніводнага з бакоў. У Адыгеі, як і ва ўсіх рэгіёнах Расіі, з вялікай павагай ставяцца да таленту і працавітасці беларускіх братоў і з задавальненнем набываюць бытавую тэхніку, мэблю, тканіны, трыкатаж, швейныя вырабы,

Калужская вобласць

«ВИТАСОЛЬ» – НАДЕЖНАЯ ПОМОЩЬ СЕЛЬСКОМУ ПОДВОРЬЮ



Болезни легче и дешевле предупреждать, чем лечить!

Домашние животные и птица часто страдают от недостатка минеральных веществ и витаминов. Это наносит вред здоровью, снижает продуктивность и качество продукции, увеличивает расход кормов и, следовательно, приводит к убыткам. Для их предотвращения заботливые хозяева используют премиксы — смеси биологически активных веществ, предназначенные для обогащения кормовых смесей и комбикормов. Применение премиксов «Витасоль» дает животноводу возможность готовить полноценный комбикорм в домашних условиях, что значительно удешевляет его стоимость.

Премиксы способствуют предупреждению заболеваний, связанных с витаминной и минеральной недостаточностью. Они повышают переваримость питательных веществ корма, продуктивность и плодовитость животных, сохранность молодняка, улучшают пищевую ценность молока, мяса, яиц, качество шкурки пушных зверей, прочность скорлупы яиц. Чтобы премикс оказал полезное действие, составляющие его витамины, микроэлементы и другие соединения должны быть в оптимальных количествах и хорошо усвояемой форме.

Для изготовления высококачественных премиксов требуется опыт и современное оборудование. ЗАО «Витасоль» более 13 лет успешно занимается разработкой, производством и реализацией премиксов, витаминных и минеральных добавок для всех видов домашних животных, птиц, пушных зверей и рыб на Российском и зарубежных рынках. Мы знаем толк в премиксах! Продукция «Витасоль» является победителем конкурсов 2009 г. «100 лучших товаров России», «Инновации в комбикормовой промышленности».

Нашу продукцию Вы можете узнать по фирменному названию «Витасоль» и голубому кристаллу с литерой VS — зарегистрированному товарному знаку. Красочная и удобная упаковка, а также уникальная технология приготовления обеспечивает сохранность премикса в течение 9 месяцев. Разнообразие нашей продукции признано максимально удовлетворить потребности Ваших питомцев.

Премикс «Витасоль» для коров позволяет получить дополнительно до 400 кг молока от ко-

ровы в год, повысить жирность молока, снизить затраты кормов на 4-8 %. Применение премикса предупреждает возникновение зоба, аборт, заболеваний глаз, печени, суставов и копыт.

Премикс «Витасоль» для телят позволяет снизить заболеваемость телят в 1,5 раза, сохранность возрастает на 6-10 %, повышаются привесы до 20 % и улучшается качество мяса. При регулярном применении Вы получите экономию корма на 8-12 %.

Премикс «Витасоль» для свиней у поросят и молодняка на откорме предупреждает возникновение рахита, зоба, малокровия, заболеваний глаз и кожи. Сохранность поросят увеличивается в 1,5-3 раза. Привесы живой массы увеличиваются на 10-15 %, то есть дополнительно можно получить 8-14 кг мяса от одного животного. У свиноматок увеличивается многоплодие на 5-10 %, крупноплодность на 6-12 % и темп роста сосунов на 7-13 %. Улучшается качество и пищевая ценность мяса и сала.

Премикс «Витасоль» для птицы (куры, индейки, утки, гуси, цесарки, перепела, страусы) гарантирует повышение сохранности и привеса молодняка птицы на 10-15 %, снижение расхода корма на единицу прироста на 5-10 %. У кур повышается яйценоскость на 8-12 % (дополнительно 20-30 яиц от одной курицы в год), повышается прочность яичной скорлупы на 20-40 %, а также улучшается товарный вид и пищевая ценность мяса и яйца.

Премикс «Витасоль» для коз помогает дополнительно получить до 40 кг молока от одной дойной козы в год, обеспечивает экономию корма на 8-10 %, здоровое потомство. У молодняка усиливает иммунитет и снижает заболеваемость в 2 раза.

Премикс «Витасоль» для лошадей способствует гармоничному формированию костной и мышечной ткани, улучшению переваримости корма на 7-12 %, улучшению сохранности молодняка в 1,5-2 раза. Увеличивается работоспособность и выносливость, стрессустойчивость и иммунитет, оптимизируется работа сердца и скелетных мышц, обеспечивается быстрое восстановление организма после физических нагрузок. У жеребых, подсосных и дойных кобыл — уменьшается количество послеродовых заболеваний в 1,5-2 раза, повышается качество молока, жизнеспособность новорожденных.

Премикс «Витасоль» для кроликов и нутрий: увеличивает сохранность поголовья животных в 2 раза, привесы на 12-15 %, экономии корма на 10-12 %. Применение премикса позволяет получать здоровое потомство, улучшение качества мяса и шкурки.

Премикс «Витасоль» для собак способствует снижению заболеваемости в 1,5 раза, повышению сохранности молодняка, экономии корма на 8-10 %. У животных повышается работоспособность, выносливость, шерсть становится блестящей и прочной.

Многочисленные эксперименты и длительный опыт использования премиксов «Витасоль» подтвердили отсутствие побочных явлений и осложнений у животных, противопоказаний к применению не установлено. Мясо, яйца, молоко и другую продукцию после применения премиксов можно использовать в пищевых целях без ограничений.

Наша продукция — неизменная гарантия высокого качества и экологической чистоты.

Приобрести премиксы «Витасоль» можно у официального представителя в Республике Беларусь.

Лицензия ВВП 1997-2001 г.г.

Более 12 лет на российском рынке

ВИТАСОЛЬ

ЛУЧШИХ ТОВАРОВ РОССИИ

E-MAIL: VITASOL@BOROVSK.RU HTTP://WWW.VITASOL.RU

249013, г. Боровск, Калужской области, пос. ВНИИФБИП, с/х животных, дом 16, тел./факс (+7 48438) 44232, 43610, тел. (495) 9963515

ПОСТАВЛЯЕТ СЕРТИФИЦИРОВАННУЮ ПРОДУКЦИЮ ДЛЯ ВСЕХ ВИДОВ ЖИВОТНЫХ

ПРЕМИКСЫ ВИТАМИННЫЕ СМЕСИ - от 0,01% до 0,5%
МИНЕРАЛЬНЫЕ СМЕСИ - от 0,04% до 0,5%

по стандартным или по согласованным с заказчиком рецептам.

Премиксы специального назначения: лечебные, антистрессовые, повышающие содержание жира и белка в молоке, улучшающие качество мяса, воспроизводство, пищеварение и др.

Научно консультативный сервис, услуги аккредитованной лаборатории

Сертификаты соответствия РФ прошли процедуру признания. Выданы сертификаты соответствия Республики Беларусь на серийное производство кормовых добавок.

Официальные представители в Республике Беларусь:
ООО «Сипротекс», г. Минск, тел./факс: (017) 2549385, моб. (029) 7624370
СПК «БЕЛАГРОВЕТФАРМ», Брестская обл., тел./факс: (0163) 452409, моб. (029) 7229836

Поставки: не только FCA, CIF, Указание: Поставка только с согласованными условиями или другие — по желанию заказчика. Для членов сектора: только фасовка — от 0,1 до 3 кг. Оплата: по договоренности, зарезервированными средствами, только безналичным способом. Склад и офис в одном месте, гостиница, охраняемая территория.

натуральную касметыку, вырабляе ў братняй краіне.

Яшчэ адна сфера дзейнасці, дзе магчымае канструктыўнае супрацоўніцтва Беларусі і Адыгеі, — гэта індустрыя адпачынку і абмен турыстамі. Развіццё турызму і курортаў — адзін з асноўных прыярытэтаў Рэспублікі Адыгея. І гэта не выпадкова. Тэрыторыя Адыгеі непасрэдна прымыкае да месцаў правядзення будучай Алімпіады, толькі з паўночнага боку Галоўнага Каўказскага хрыбта. Распачата рэалізацыя буйных інвестыцыйных праектаў па стварэнні гарналыжных курортаў дазволіць стварыць тут цудоўную трэніровачную базу для алімпійцаў і цэнтр адпачынку.

А яшчэ тут ёсць магчымасць наведаць Каўказскі дзяржаўны біясферны запаведнік. Яго Паўночны аддзел, размешчаны на тэрыторыі Адыгеі, славуць тым, што тут у трыццатыя гады змаглі адрадыць папуляцыю каўказскіх зуброў, якія практычна зніклі з твару зямлі. Так што беларусам, знаёмым з зубрамі ў сваёй Белаежскай пушчы, будзе цікава пазнаёміцца з іх каўказскімі сусудзічамі.

Развіваецца ў Адыгеі і высокі турызм, які ўвайшоў у пералік прыярытэтных кірункаў аграпрамысловага комплексу. Сельскагаспадарчы спажывецкі кааператыв «Саюз» ужо сёння гатовы прыняць турыстаў з Рэспублікі Беларусь, забяспечышы 12 дзён вясковага жыцця і адпачы-

ку ў лепшых фермерскіх гаспадарках Адыгеі, размешчаных у маляўнічых і экалагічна чыстых кутках Паўночнага Каўказа. Павезці на памяць аб Адыгеі можна не толькі фотаздымкі і відэакадры, але і сувеніры. У Адыгеі традыцыйна развіта разьба па дрэве і камені, ювелірнае майстэрства, упрыгожванне зброі, плячэнне цыновак, золатавышывальнае майстэрства.

Беражліва захоўваюцца і кулінарныя традыцыі адыгаў: славуць адыгейскі сыр, які стаў візітнай карткай рэспублікі; часночная соль са спецыямі, якую спецыялісты лічаць асновай каўказскага даўгалецця; па-ста — густая каша з проса ці кукурузы; аладкі з сырам; духмяны суп пад

назвай шчыпс; мазтва агародніны і садавіны. І, зразумела ж, славуць каўказскі шашлык, прыдуманы менавіта тут, што не абмінуў адзначыць у сваіх нататках такі знаўца кухні, як Аляксандр Дзюма.

Зразумела, старонкі газеты не могуць перадаць п'янілы водар горнага паветра, журчанне вадаспадаў, шамаценне лісця пад нагамі, краўнальна-наіўны гук шычэпшына — адыгейскай скрыпкі, цокат капітоў і цень адзінокага верхніка, гаркаваты дымок ачага, у якім вэндзіцца адыгейскі сыр.

Трэба проста прыехаць у Адыгею. А любоў да яе прыйдзе сама. **Матэрыялы праекта падрыхтаваў да друку Барыс ЗАЛЕСКІ.**